

貿戰影響 中美貿易額首三季挫10.3%

歐盟東盟晉前兩大貿易夥伴 進出口升勢喜人

中國
經濟

中國海關總署數據顯示，今年前三季度，中美貿易總值2.75萬億元（人民幣，下同），同比下降10.3%，其中，出口及進口分別跌6%及22.5%。美國繼續失去中國第二大貿易夥伴地位，居歐盟及東盟後成中國第三大貿易夥伴。分析指，首三季中國對美出口增速由正轉負，表明貿易摩擦的利空影響在上月進一步顯現。海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文承認，中美貿易摩擦給中國外貿帶來一定壓力，但相信隨着新一輪中美經貿磋商的推進，預計中美貿易會進一步健康發展。

倪巍晨

美國按美元計價，今年前三季度中美貿易總額跌14.8%；出口和進口分別跌10.7%和26.4%。交銀金研中心資深研究員劉健認為，首三季中國對美出口出現兩位數負增長，而去年同期中國對美出口增速為13%，對美出口增速的「由正轉負」，表明貿易摩擦的利空影響在上月進一步顯現。

與「一帶一路」貿易佔近三成

相對於中國對美國外貿回落，中國對其他主要貿易夥伴的外貿呈上升態勢。今年前三季度，中國對歐盟和東盟的貿易額分別上升8.6%及11.5%。特別是對「一帶一路」沿線國家，合計進出口達到6.65萬億元，增長9.5%，高出全國外貿整體增速6.7個百分點，佔外貿總值達到29%（見附表）。劉健認為，從全球範圍看，中國產品的國際市場競爭力依然較強，全球也繼續看好中國市場潛力。

李魁文強調，近期中美兩國經貿團隊保持了密切溝通，新一輪經貿高級別磋商也在一些領域取得實質性進展，雙方還討論了後續磋商安排，並同意共同朝最終達成協議的方向努力，「我們相信，這對擴大中美貿易會是一個利好的影響」。

交銀金研中心也認為，中美新一輪經

各界評論

海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文	首三季中國外貿運行呈現「總體平穩」、「穩中提質」之勢，鑑於中國對外貿易發展韌性強，外貿結構優化、動力轉換加快的總趨勢並未改變，今年全年外貿將續總體平穩、穩中提質的發展態勢
興業銀行兼華福證券首席經濟學家魯政委	中國對美出口成本沒有實質性降低，加之當前全球需求依然疲弱，中國對非美地區出口並不具備大幅改善的需求基礎
交銀金研中心資深研究員劉健	中國產品的國際競爭力較強，全球也繼續看好中國市場潛力，中國外貿具有良好的靈活應對能力和較強韌性。中美新一輪經貿高級別磋商在部分領域獲得實質性進展，將對市場預期構成穩定作用
申萬宏源宏觀高級分析師秦泰	去年同期高基數因素，是上月出口同比增速下滑的主要原因；環比看，上月出口增速高於歷史同期均值，表明實際出口狀況仍穩定。預計10月中國出口同比增速將現改善

大公報記者倪巍晨整理

利好湧現 A股重越3000關

【大公報訊】記者王芳凝報道：中美經貿高級別磋商達成第一階段貿易協議，受該利好提振滬綜指重上3000點，收報3007.88點，與深成指均升逾1%，創業板指升0.75%；盤面上，科技與金融股領漲。分析稱，中美貿易談判進展順利優於預期，為市場注入強心針。若後續中美經貿問題能持續向好，中國經濟短期增長動能有所恢復，且有助於維持中國經濟的相對韌性。內外因素令股指反彈，預計A股年内或將衝擊高點。

A股昨日高開高走，滬綜指盤中最高漲1.7%。但午後獲利了結跡象明顯，多數板塊出現走低趨勢，滬綜指漲幅收窄。截至收盤，滬綜指漲1.15%；深成指報9786.64點，漲幅1.24%；創業板指報1679.38點。兩市合計成交5350.89億元



▲ 貿談利好提振，滬綜指重上3000點



9月進出口「雙降」全年外貿料平穩

【大公報訊】記者倪巍晨上海報道：按美元計價9月內地進、出口實現「雙降」，同比分別跌8.5%及3.2%，降幅大於市場預期。今年首三季度看，進、出口分別跌5%及0.1%，9月當月及前三季度分別實現貿易順差396.5億及2984.3億美元。海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文表示，未來中國外貿發展面臨的外部環境依然複雜嚴峻，不穩定不確定性因素增多，但中國對外貿易發展韌性強，外貿結構優化、動力轉換加快的總趨勢沒有改變，全年外貿將繼續保持總體平穩、穩中提質的發展態勢。

按人民幣計價，9月內地進、出口分別跌6.2%及0.7%；三季度累計進口跌0.1%，出口則升5.2%。李魁文強調，得益於中國經濟的總體平穩、政策效應的持續釋放，

以及市場多元化成效明顯等，首三季中國外貿運行呈現「總體平穩」、「穩中提質」之勢。他分析，內地經濟總體平穩、政策效應持續釋放、市場多元化成效明顯等支撐前三季度中國外貿平穩運行。儘管中美雙邊貿易有所下降，但今年前三季度中國外貿整體進出口仍然保持增長，全球仍高度看好中國的潛力。

交銀金研中心資深研究員劉健分析，首先，中國產品具有較強的競爭力，同時還兼具快速轉向能力；其次，中國出口市場日趨多元化，且對歐盟、東盟、「一帶一路」沿線國家或地區出口持續保持穩定增勢；再次，中國出台的「穩外貿」政策效應仍持續釋放中；第四，前期人民幣匯率的適度貶值，對有助於紓緩中國出口壓力，「中美新一輪經貿高級別磋商在部分領域獲得實質性進展，將對市場預期構成穩定作用」。

申萬宏源宏觀高級分析師秦泰認為，去年同期高基數因素，是拖累上月中國出口同比增速下滑的主要原因。他說，8月人民幣匯率的一次性貶值、去年四季度低基數效應，以及非美地區需求的穩定增長，預計四季度美元計價中國出口增速或反彈至4%左右水平。

國務院新聞辦公室
THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.

▲ 海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文 (右)
大公報記者張帥攝

中國大買美國豬肉 大摩看好萬洲前景

【大公報訊】記者趙建強、張帥報道：中美貿易戰談判有轉機，美國農業部稱中國有意增加採購美國農產品，以換取美國不要對中國加徵關稅，料會使美國大豆、豬肉進口數量大增。消息刺激在美國有豬肉業務的萬洲國際（00288）股價造好，升4.324%至7.72元。

「大摩」摩根士丹利最新發表的技術意見報告認為，萬洲國際未來30天股價上升的概率將介乎70%至80%，予其「增持」投資評級及9.4元的目標價。大摩指出，萬洲業績經歷連續四個季度的下滑後，料公司今年第三季度營運溢利可按年增長28%，主要是美國業務強勁，料美國業務可貢獻溢利1.67億美元，遠高於2018年第三季度的7600萬美元，而且中美豬肉貿易交易恢復，可對萬洲構成正面催化劑。

資料顯示，中國是全球最大的生豬和豬肉市場，但中國因中美貿易戰而減少向美國購買豬肉，但隨着非洲豬瘟導致中國生豬數量銳減，中國國內豬肉價格飆升，中國因此大量採購美國豬肉以平衡豬肉價格。

海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文介紹，前三季度，中國進口豬肉132.6萬噸，增加43.6%。確保豬肉順利進口，海關總署對進口豬肉、冰鮮肉等產品實行優先通關驗放，大大提高了口岸通關效率。

李魁文稱，中國改革進口肉類境外生產企業註冊評審制度，制定了嚴格的境外肉產品企業在華註冊標準，要求對華出口肉產品國家嚴格按照中方標準對擬輸華肉產品企業進行審核，只向中方推薦符合標準的企業。

資料顯示，中國是全球最大的生豬和豬肉市場，但中國因中美貿易戰而減少向美國購買豬肉，但隨着非洲豬瘟導致中國生豬數量銳減，中國國內豬肉價格飆升，中國因此大量採購美國豬肉以平衡豬肉價格。

海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文介紹，前三季度，中國進口豬肉132.6萬噸，增加43.6%。確保豬肉順利進口，海關總署對進口豬肉、冰鮮肉等產品實行優先通關驗放，大大提高了口岸通關效率。

李魁文稱，中國改革進口肉類境外生產企業註冊評審制度，制定了嚴格的境外肉產品企業在華註冊標準，要求對華出口肉產品國家嚴格按照中方標準對擬輸華肉產品企業進行審核，只向中方推薦符合標準的企業。



人幣匯率一度升逾500點 穿7.05創一個月高

【大公報訊】記者王芳凝報道：受中美達成第一階段貿易協議利好消息提振，在岸人民幣兌美元昨日收升逾300點報7.0669，創9月16日以來新高；中間價則微升2點報7.0725，繼續維持橫盤走勢。分析稱，中美達成協議超市場預期，提振市場情緒，正式協議簽署前人民幣續升空間料有限。中長期看，匯率走勢仍將回歸經濟基本面，未來人民幣匯率雙向波動的幅度將繼續加大。

在岸人民幣兌美元昨日盤初一度大漲逾500點升破7.05元關口，午後逢低購匯客盤令升幅收窄。興業研究最新觀點則指出，中美書面協議有望於11月16至17日正式簽署。正式協議簽署前，市場風險偏好回升形成脈衝式衝擊，美元兌人民幣匯率中樞下移，但未來5周內升值空間相對有限。倘若匯率協議正式簽署，市場情緒改善將觸發人民幣匯率短線大幅升值，中期走勢仍

與國內基本面息息相關，其認為本輪貶值動能並未完全釋放。荷蘭國際集團（ING）大中華經濟學家彭謹燒（Iris Pang）則在最新點評中稱，近期人民幣升值更多是美元疲軟的結果；估計中國也不太可能改變現有的人民幣匯率形成機制，不過美國可能會繼續敦促中國升值人民幣，這也可能使得未來中美談判變得更加艱難。短期人民幣不會升破7.05關口，維持年底在7.2水平的判斷。